

坚持对外开放,是眉山长期一以贯之的发展战略。

开放发展是时代的最强音,更是眉山走向未来的根本出路。2018年7月30日,中共眉山市第四届委员会第十一次全体会议通过了《关于全面推动高质量发展的决定》,吹响了眉山建设环成都经济圈开放发展示范市、全面推动眉山高质量发展的冲锋号角。

谋深谋远,先谋而后动。3年多来,眉山紧扣“环成都经济圈开放发展示范市”的要求,从全局谋一域、以一域服务全局,以“敢为人先”的精神、海纳百川的胸襟,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,融入新发展格局,创新战略能级,突出科技强市,打通开放大通道,搭建合作大平台,下好对外开放“先手棋”。以全面开放之姿,拥抱新机遇,建立具有眉山特色的全方位、多层次、宽领域的开放发展新格局,高水平建设对外开放战略新高地。

眉山: “树”起开放发展大格局 “立”起开放战略新高地

本报记者 苏文保

2019年1月13日,天府仁寿大道正式通车,眉山成为成都“新南门”。

【关键词:开放】

创新战略能级 突出集聚集约集群 高水平建设对外开放战略新高地

一个目标,就是一面引领前进的旗帜。时代在变,环境在变,目标也在改变,但眉山坚定开放发展的信念始终不曾改变。锚定“环成都经济圈开放发展示范市”的目标,3年多来,眉山抢抓成渝地区双城经济圈建设、成德眉资同城化、成都东部新区建设等重大发展机遇,高位推进、高点谋划,提升战略位势、推动能级跃升,突出集聚集约集群,敞开大门谋发展,一张蓝图绘到底,开放合作的道路越走越宽。

如何抢抓时代机遇,加快眉山开放发展的步伐?站在新的历史起点,眉山以党中央、省委战略指向,标定区域发展方向,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,以“世界眼光、国际标准、眉山特色”,瞄准重点国家、重点地区、重点产业、重点人群和重点企业“五个重点”,实施“全球招商”计划,招引到中法农业科技园、眉山信利高端显示项目、维亚康姆国际文创项目等一大批高端优质项目。

“这些项目的到来,极大地激发了眉山发展活力,从根本上改变了眉山产业的质量结构,让眉山‘3+3’现代工业体系、‘583’现代农业体系和‘443’现代服务业体系加速壮大。”该市相关负责人介绍,眉山用实际行动,不断创造着这座历史文化名城的奇迹,“成都区位+眉山服务”优势让不少企业倾心不已。

回看眉山对外开放的“进击之路”,不可谓不精彩。以今年上半年为例,眉山招商引资工作再次取得佳绩,全市共完成招商引资新签约项目91个,完成全年签约项目目标任务的72.8%,合同金额2347.34亿元,其中签约引进“3+3”工业项目69个,完成全年签约项目目标任务的138%;签约引进由世界500强、中国500强、中国民营企业500

强投资或投资额5亿元以上重大项目37个,完成全年签约引进重大项目目标任务的123.33%,眉山继续保持在全省第一方阵。

对于高速发展的眉山而言,对外开放是实现高质量发展的关键一步。要想实现从“跟跑”到“并跑”“领跑”的跨越,眉山深知必须坚定不移走对外开放发展之路,只有融入成渝地区双城经济圈协同开放,加快推进成德眉资同城化发展,全面提升泛区域协作水平,构建起对外开放的新格局,才能真正实现眉山高质量跨越发展。

积跬步以至千里。当前眉山正处于历史绝佳的“窗口期”,成渝地区双城经济圈建设、成德眉资同城化、成都东部新区建设等重大发展机遇近在咫尺,眉山也将立足新的历史方位和时代背景,高位推进、高点谋划,全力推动天府新区眉山片区、眉东新城、仁寿东部片区向东拓展,主动融入成渝发展主轴,推动眉山与重庆联合打造“全球泡(榨)菜出口基地”,联合发展大数据、人工智能、5G产业,共建成渝地区工业互联网一体化发展示范区的“先行区”。

值得一提的是,为了达到更高层次的开放,眉山还全力探索行政区与经济适度分离,积极创建成德眉资同城化综合试验区,推动重大改革先行先试,强化成眉产业链条协作配套,参与共建成眉高新技术产业协作带、成眉乐光伏产业带、成绵眉新型显示产业集群。与此同时,眉山正加快天府新区成眉片区交界地带融合发展,探索共建双向飞地园区。此外,眉山还深化与东莞等发达地区战略合作,加强与沿海开放高地协同联动,让“开放”成为眉山经济高质量发展的“新引擎”。



四川科伦药业股份有限公司仁寿分公司内,工人们正在岗位上忙碌。



眉山信利高端显示项目生产车间

【关键词:交通】

构筑新一轮空间战略 全面拥抱开放机遇 高起点搭建对外开放大通道

3年时间,眉山“朋友圈”为何能急速扩容?答案便是:准备充分,以刀刀向内的自我革新精神,方能厚积薄发。在对外开放之路上,眉山从未止步,不仅不断充实自身“家底”,擦亮一张张地域名片,构筑对外开放的强劲引擎,还通过构筑新一轮的空间战略,优化城市空间结构重塑城市经济地理,全面拥抱开放机遇,助推眉山开放合作深度和广度,让开放成为眉山的时代名片。

空间战略实施主体在于良好的交通条件。当前正值成渝地区双城经济圈建设的重大机遇期,眉山跻身双城经济圈、成都都市圈“圈中之圈”,站在新的历史时期,肩负着眉山这座城市腾飞梦想和希冀的交通建设,被摆在了突出位置。

眉山深知,交通是经济发展的“先行官”,区域经济的发展更离不开交通建设的支撑和引领。眉山在建设“环成都经济圈开放发展示范市”的进程中,将交通作为使命担当的出发点和落脚点,全力建设开放通道体系,构建铁路、公路、水运等立体综合交通体系,加强物流枢纽节点建设,打通城市圈发展的脉络,为眉山迎来新一轮的黄金发展期。

8月10日,一片长25米、重80余吨的箱梁在双梁式架桥机的牵引和工人师傅的操作下,安全平稳地架设在锁口山大桥四分之一幅的支座垫石上。至此,天府大道眉山段项目又一座大桥——锁口山大桥四分之一幅顺利架通。锁口山大桥四分之一幅箱梁架通的顺利完成,将为全幅架通、完成主体工程提供保障,也是整个天府大道眉山段项目关键节点任务取得的又一次重大胜利。

据了解,天府大道眉山段道路工程起于天府大道与成黑旅游通道平交口,途经天府新区眉山片区、仁寿县、东坡区,止于岷东大道预留平交口,路线全长17.7公里。截至目前,该项目路基工程已完成88%;14座全线大、中桥梁中,烂槽冲中桥、

檬子坝大桥、五显庙大桥、石子湾中桥已经全幅贯通,桥梁工程完成69%。整个项目建成后,成都主城区中轴线与眉山主城区城市干道将实现无缝连接。

大交通建设服务大经济发展。作为成眉同城化发展的重点交通项目,环天府新区快速通道,横贯天府新区眉山片区和眉山东部新城,是天府新区眉山片区东西向交通大动脉。该项目全长48.6公里,起于青龙镇,止于贵平镇,连接工业大道、天府东高速(待建)、剑南岷东大道、天府大道等8条成眉纵向快速路网。

“围绕该项目,双流、天府双机场如两翼齐飞,沿线中法农业科技园、川港合作园加州智慧城、联想叠云创新科技示范园、宝能科创小镇等一大批眉山重大项目分布周边。”眉山市相关负责人介绍,该项目是眉山对外输出的重要大道,道路的修建,对完善眉山交通网络,改善区域交通条件,提升通行能力和服务水平,加快区域开放,促进沿线经济社会发展都具有十分重要的意义。

道路在延伸,城市在“长大”。构建现代化综合交通网络,搭建对外开放的大通道,眉山动作频频。眼下,眉山正全力推动成都外环铁路、S5线(含仁寿支线)、S5天府机场支线、岷东新区支线等重大轨道交通项目建设,打造“轨道上的都市圈”;加快建设成乐高速扩容、天眉乐高速、乐资高速等“四横七纵”高速公路和天府大道眉山段、眉山环城公路南北环线、眉州大道东延线、仁简快速等“一核三环”快速通道等多层次交通路网,提标升级一批城市道路资源,夯实对外交通能力基础,构建畅通县区、方便资源要素流动的县域基础支撑体系;加快推进张坎、尖子山、虎渡溪、汤坝等航电建设,启动眉山港规划建设,打造通江达海的黄金水道;加快洪雅、丹棱通用机场建设,其余县(区)积极规划布局通用机场,打造通用航空经济圈。

【关键词:产业】

构建现代产业体系 积蓄发展新动能 高站位培育“成都都市圈副中心”新增长极

对外开放与产业经济密不可分。产业是经济发展的基础。在眉山开放发展的进程中,“产业”一直是高频词。建设现代化产业体系,搭建好新平台,集聚新要素,赋予眉山高质量发展的新动能,构建“成都都市圈副中心”经济发展的新增长极,才能助力眉山对外开放“加速跑”。

8月17日,走进位于仁寿县的眉山信利高端显示项目阵列车间参观通道,只见车间内“机械手”忙个不停,身着“净服”的工作人员各司其职。眉山信利高端显示项目,包括第5代TFT-LCD高精密车载及智能终端显示生产线项目、第6代柔性AMOLED生产线项目,总投资443亿元,全部达产后年产值可达277亿元,解决就业8000人以上。

项目自2019年试生产以来,产能迅速提升,2019年实现产值21亿元,2020年实现产值63亿元。目前,该项目23条生产线全部投产,预计今年产值将超过100亿元。依托眉山信利高端显示项目,上下游重点企业纷至沓来。高科技光电企业和战略性新兴产业——灿光光电来了;显示屏模组生产线——大梓伟业来了;拥有90万平方米标准化厂房,总投资45亿元的四川美加蓉祥电子信息科技产业园区项目也来了……

以眉山信利高端显示项目为龙头,带动产业聚集成链,只是眉山现代产业提档升级、蓬勃发展的缩影。眼下,眉山正加快培育“3+3”现代工业体系、“443”现代服务业体系、“583”现代农业体系,全力提升产业链能级,推动产业集聚发展。眉山正抓住万华化学、凯盛科技、得过通内斯、宝能、通威、信利等龙头企业,着力打造新型显示、绿色化工、新能源新材料、高端装备制造、生物医药、食

品加工等一批重点产业链,全面打响“眉山智造”品牌。

一池春水,多业齐发。眉山还全力依托天府乐高乐园、小猪佩奇国际文旅、维亚康姆国际文创、恒大童世界等重大项目,打造成渝地区双城经济圈高端文旅目的地;依托千禾味业、王家渡、吉香居、茂华等本地优势企业和眉州东坡、世界川菜园、晚熟柑橘产业集群、李记年产15万吨蔬菜深加工等重点项目,健全完善“味在眉山”“眉山春橘”“东坡泡菜”“仁寿枇杷”区域公共品牌体系,建设成渝地区现代高效特色农业带、都市现代绿色农业先行市;积极融入新时代西部大开发,优化产业布局,推动国内外产业链融合发展。一个高质量发展的产业体系正在眉山加速成网。

除了构建现代化产业体系外,眉山也在全力推动外贸提质增效,增强全球要素集聚功能。依托毗邻双流、天府两大国际机场区位优势,眉山重点引进了国际知名企业区域总部、金融服务、法律服务、高端商务等机构落地,规划建设了国际人才社区,完善了国际化配套设施,营造了国际化人文环境,推动更多国际高端资源在眉集聚运用和转移转化,打造汇聚全球资源要素的新高地,为对外开放提供强有力的支撑。

“跳出眉山看眉山,跳出眉山发展眉山。”这是眉山对外开放应有的眼界和思路。未来,眉山将全力深化国际交流合作,积极融入“一带一路”建设,深化与港澳台合作,拓展对外交流合作,进一步扩大开放合作的“朋友圈”,拓宽对外开放合作领域,提高眉山开放发展的层次、质量和水平,在更高层次、更宽领域汇聚资源要素,借势借力实现更大发展,奋力谱写开放发展绚丽篇章。



眉山天府新区规划馆(商务会展中心)

(本版图片由眉山市委宣传部提供)